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ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA Nº 203, CELEBRADA 
 POR EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

23 DE SEPTIEMBRE DEL 2021.  
------------------------------------------------------------------ 

 
 
 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a 

reunirse el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Extraordinaria Nº 

203. 

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indica:  

 

 Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

 Sr.  Oscar Orellana Trincado 

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Sra. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sr.   Gregorio Valenzuela Abarca 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta el siguiente punto único: 

 

  Priorización y Aprobación proyectos FRIL 2021. 

 

 

Desarrollo de la Sesión 

 
 Se inicia la reunión a las 09:02 horas, cuando el Sr. Presidente, en 

nombre de Dios, declara abierta la Sesión. 
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 El Sr. Alcalde, señala que se les envió o retiraron la carpeta de los 

proyectos para ser analizados y priorizados a cada uno de los Sres. 

Concejales. 

 Seguidamente el Sr. Sebastián Leyton, Director de Secplac, explica 

en detalle cada uno de los cinco proyectos a priorizar, de acuerdo al 

siguiente detalle, ajustándose a los $ 101.000.000.-  

 

1.- Nombre del Proyecto: “Proyecto de riegos para Clubes Deportivos, 
Coinco”. 
Resumen de la Iniciativa: Proyecto que permite mejorar los sistemas de 
riego de los clubes deportivos de la comuna, que hoy en día es de riego 
por tendido, mejorando a un sistema de riego semi automatizado a través 
de un sistema de bombas que alimenta un riego por aspersión que cubre 
todo el campo de juego. El recurso hídrico se obtiene a través de los cursos 
naturales que existen hoy en día y que se canalizan a través de obra civil y 
una cámara de acumulación que se divide en cámara de rejas, cámara 
decantadora y cámara de acumulación final. El fin de este proyecto se 
resume en dos puntos específicos que son el mejoramiento del sistema de 
riego y la optimización del uso del recurso.    
 El Concejal Sr. Orellana, señala que se menciona un tema que ellos 
habían advertido, respecto de lo óptimo que tenga un pozo, siente que en 
varios de los proyectos donde se pretende instalar esto, hay varios que 
están esperanzados que estos se priorice de esa forma, se le ocurre con la 
excavación que van hacer van encontrar agua, al menos en tres campos 
deportivos, y quizás va hacer más simple en el futuro para las mismas 
instituciones poder llegar a captar, bajo esa lógica, se retracta por así decir 
de lo que él había dicho en una reunión donde decía quizás habría que 
replantearlo o dividir la cantidad de proyectos, porque siente que hay que 
aprovechar la instancia y lo otro es una aprehensión que tenían en forma 
inicial, particularmente lo hablaron con Carlos en su momento, con 
Adalberto en una reunión que hubo, que tiene que ver con la bomba, 
sabe que técnicamente, no maneja el tema, pero a simple vista la primera 
impresión que tenían todos era que la bomba que se está proyectando 
sea insuficiente o no lo óptimo, lo quiere plantear así, por si se puede 
mejorar ese ítem en particular. 
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 El Sr. Pdte., dice cuando habla de la bomba se refiere a la potencia 
o capacidad que pueda tener la HP.   
 El Concejal Sr. Muñoz, dice que hizo las consultas igual a un 
especialista, le dice para el riego de un campo deportivo 1 HP es muy 
poco, ese día conversaron tendrían que regar por etapas, 2 aspersores, y 
no sabe si en el manejo se vaya a dar así, en el manejo echen andar la 
bomba y puedan tener motores quemados, no sabe al tiempo, pero sí en 
el corto tiempo, también comparte lo que dice Oscar, el proyecto es muy 
bueno, pero es una inversión ambiciosa, importante y una gran 
oportunidad para los campos deportivos, pero podrían ver y observar esa 
parte, habían conversado que estos proyectos vienen un poco cerrados 
ya, esta cartera viene elaborada, están los presupuestos hechos, todo 
coincide, ver igual si se puede ver eso, porque es un proyecto muy 
importante, va a marcar mucho en Coinco, pero el motor es pequeño. El 
Concejal Sr. Orellana, dice que para complementar con el afán de 
colaborar ocurre que en el caso que el presupuesto no nos dé y se hace 
una segunda revisión rápida respecto de esta herramienta en particular, 
está hablando del motor, quizás el municipio en caso de ser requerido, hay 
ocasiones en que el municipio suplementa recursos, poder llegar a cumplir 
el objetivo, netamente para que lo consideren.  Otro tema cree relevante 
mencionar incluso se alarmó anoche porque hay un tema que viene de 
arrastre y se mencionó la reunión anterior, donde el proyecto que está 
pronto a ejecutarse en Millahue, con la implementación del campo 
deportivo, lamentablemente según lo que recuerda, no considera el riego, 
si revisamos esta cartera de proyectos, no está incluido Millahue, cuestión 
que le preocupa de sobre manera porque según lo que entiende en la 
primera instalación va a estar el sembrado del campo deportivo, entonces 
lo que significa que va ocurrir que se va a cuestionar a la actual 
administración respecto de que no se le va a dar solución al tema, ahora si 
estamos con el presupuesto acotado, sí, pero siente que es un tema que 
tienen que mencionarlo ahora, sino cuando lo van a resolver, cual va 
hacer la propuesta, tienen 7 clubes, pero que va a sentir la gente de 
Millahue, oye nos dejaron fuera, y además es para salvar la inversión inicial 
la que viene ahora pronto, de hecho ese proyecto debiera haber estado 
ejecutado hace rato, por distintas razones, está hablando de términos de 
tiempo solamente, por distintas razones esto no se ha hecho. El Sr. Pdte., 
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dice que la advertencia se hace necesaria, porque recién lo conversaban, 
de iniciar el proyecto uno en el caso de Millahue, se requiere porque van a 
tener el pasto tal cual se menciona, y la pregunta es si no está incluido en 
esta segunda etapa, estos proyectos de enlace por así decirlo con los 
clubes deportivos, como lo hacemos para regarlos, entonces la pregunta  
hoy día, tendremos que parcializar este tipo de proyecto, es una 
alternativa, que hacemos con Millahue, no los va alcanzar,  tendremos que 
hacerlo con presupuesto nuestro, tenemos que conversarlo, comparte que 
esta mirada debe ser muy amplia y obviamente están puestos los ojos en 
este tipo de proyectos, cree que va hacer un proyecto bastante novedoso 
como comuna y no pueden dejar escapar ningún detalle, prefiere que 
vean todas las aristas, posibilidades.  Continúa el Sr. Leyton explicando el 
tema de la bomba, dice que el cálculo está respaldado en las 
especificaciones técnicas que se enviaron, existe una tabla que los 
respalda como argumento técnico que tienen, sigue explicando el tema. 
La Concejal Sra. Atenas, pregunta si darán los tiempos, se va a construir el 
campo deportivo, está el tema del césped, va a quedar ahora fuera 
Millahue, posteriormente hacerlo con otro fondo, dará el tiempo para 
mantener el tema del césped, corre el riesgo que se vaya a secar. El Sr. 
Leyton indica que el proyecto de Millahue debería ejecutarse este año, 
ese proyecto tiene una durabilidad de 6 meses, que el contratista tiene 
que responder por el césped, porque nosotros no podemos tirar el 
proyecto 90 días, que él deje el césped sembrado y se vaya, deben dejar 
el césped por lo menos en 3 cortes, cuenta lo sucedido en otro proyecto, 
asegura que después el césped está firme y pasa a manos del club 
deportivo. Siguen discutiendo en conjunto la situación de este proyecto.  El 
Concejal Sr. Valenzuela dice, considerando que no coincidan los tiempos 
en el tema del riego, supone cuando se hizo el estudio jurídico de la 
compra de este campo deportivo, la compra del terreno, esa propiedad 
tiene derechos de agua y en segundo lugar, si tiene derechos de agua se 
puede regar, mientras con agua de rio, incluso un sector tiene agua de 
vertiente, no es una agua contaminada como otras que pasa por tantas 
parcelas, ellos están muy cerca del rio y también tienen agua muy cerca 
de la superficie.  El Sr. Pdte. aclara que está para el otro lado, el proyecto 
está para el lado del cerro.  El Concejal Sr. Valenzuela pregunta ¿no es la 
propiedad de este caballero Trincado? ¿compraron para el cerro?   El Sr. 
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Pdte. dice que está para el cerro el proyecto.  El Concejal Sr. Valenzuela 
dice que siempre tuvo la sensación que compraron la propiedad que está 
al lado de la cancha de Millahue.  El Sr. Leyton dice que el FRIL que se va a 
ejecutar ahora, es netamente movimiento de tierra, se tuvo que incluir y 
sacar algunas partidas para terminar la cancha, o si no habría una 
observación que el proyecto FRIL era un proyecto inconcluso.  Hubo que 
hacer modificaciones para que nos calzara un campo deportivo, y poder 
decir el proyecto está terminado el movimiento de tierra y una cancha, y 
el terreno que se cuenta hoy en día, no es el óptimo para un campo 
deportivo. Comenta cuando se hagan las excavaciones para este 
proyecto, estanque de acumulación, posiblemente no salga agua, pero 
eso no asegura que se pueda meter una bomba y se pueda abastecer el 
riego, los estudios son un poquito más acabado, tiempo de recuperación 
que tiene el pozo, la durabilidad que tiene el tiempo, el estudio de la 
época del año, el sondaje que se tiene que hacer según una cotización se 
habla de seis millones de pesos, costo que tiene que asumir el municipio, 
porque son sondajes previos a la elaboración del proyecto.  El Sr. Pdte. 
dice que el proyecto 2, del riego, considerando el estudio, el sondaje, 
están hablando que va a superar los 21 a 22 millones de pesos, para que 
tengamos la proyección clara, por si se requiere en algún minuto, de parte 
del Concejo.  
 
Continua el Sr. Leyton con el siguiente proyecto. 
 
2.- Nombre del Proyecto: “Construcción de Camarines, Club Deportivo 
Estrella de Millahue”. 
Resumen de la Iniciativa: se contempla un proyecto de construcción de 
camarines en el futuro campo deportivo del Club Deportivo Estrella de 
Millahue, se consideran dos camarines para los equipos, (local – visita), con 
accesibilidad universal, más camarines para árbitros y todos los servicios 
sanitarios correspondientes, explica más detalles del proyecto. ´ 
 El Sr. Pdte., dice que es importante considerar la ubicación del tema 
de los camarines, el acceso de ingreso, porque han tenido actos 
bochornosos en algún minuto, no siempre ha sido tranquilo, hay que 
tenerlo en consideración.  El Concejal Sr. Orellana, dice que de la 
proyección que se ha hecho, desde la oficina de Secplac, en el caso de la 



6 
 

sede la dejaría como último proyecto, independiente del sistema de riego, 
de camarines, hay otros anteriores que pudieran trabajar, ejemplo 
proyecto de galerías, que no tienen, y el tema de la sede, saben que es 
importante, pero entendiendo la lógica del funcionamiento de un campo 
deportivo, cree que sería al final, independiente que esté diseñado.  El Sr. 
Leyton dice destacar que de este proyecto de Millahue, están todos los 
proyectos hechos, después viene un proyecto de contención del cerro 
que considera contención y graderías, proyecto de luminarias y proyecto 
de la sede, el proyecto de graderías podría postularse a otros fondos, 
tomando el proyecto de graderías que se hizo para los otros clubes 
deportivos que se ejecutó este año, también podrían implementarlo acá, 
con un muro de contención donde se adosan las graderías, que cubre el 
campo por un sector, tienen las herramientas para ir de a poco, como 
proyectos pre establecidos.  El Sr. Pdte., dice que les quiere hacer una 
invitación para la próxima semana ir a visitar el terreno, para que lo 
conozcan.  El Concejal Sr. Orellana dice que podría ser un tema que 
preocupe, le veía la cara al Concejal Valenzuela, como ya se conocen, 
ellos tienen la forma de captar el agua en ese terreno, porque ese terreno 
se sembraba, hay que captarla de un poco más abajo, según lo que 
recuerda y eso garantizaría que tenga un riego propio, cree muy atingente 
lo que menciona el Alcalde, ir.  Lo otro esta discusión tiene que ver por otro 
lado, pero no le deja de llamar la atención, tiene que mencionarlo acá, el 
por qué se ha demorado tanto, el comienzo de este proyecto, si está de 
nuestro alcance hoy día de ponernos un poco el acelerador al tema hay 
que hacerlo ya, nos acaban de decir son seis meses, se viene el verano, 
vamos a tener los cortes y luego viene el invierno que nos debiera 
favorecer y que la gente de Millahue entienda que esto ya empezó, se les 
han dado varias fechas, es testigo de aquello, ellos no entienden, primero 
le dijeron el año pasado, después le dijeron marzo, agosto y ahora ya 
estamos pisando octubre y no sabemos, si vamos hacer la visita debemos 
estar todos claro cómo va.  El Concejal Sr. Muñoz, dice y sumarle como 
dice Oscar el aumento del costo de los insumos, pasa una semana y cada 
vez el FRIL alcanza para menos.  
 El Sr. Leyton dice que en ese caso ha sido un poco complicado 
porque han estado a la vista los atrasos que hay en el Gobierno Regional, 
en donde los FRIL generalmente se postulaban en mayo y la cartera se 
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abrió en septiembre. Ellos se demoraron bastante en asignar los recursos y 
hacer la entrega de los recursos, hoy en día se encuentran en un proceso 
de convenio con Contraloría que revisa todas las bases y contratos a partir 
de cierto monto hacía arriba. Como esto es un proyecto de 100 millones se 
aplica ese criterio y están las bases en revisión de Contraloría, es un tiempo 
acotado de 30 días hábiles. Debería estar próximo a entregarse, porque se 
usan las mismas bases que son visadas por ellos, así que no tienen 
observaciones y se puede iniciar el proceso de licitación. El Sr. Alcalde dice 
que es importante, porque el Concejo pasado tomaron la iniciativa de 
mandar todas las bases administrativas a Contraloría, pero ha sido un 
proceso demasiado lento. Gran parte de los organismos técnicos no 
reciben visitas y las reuniones son vía Zoom. Quiere hablar nuevamente con 
ella porque están enviando las bases para revisión, pero hay unas bases 
tipo, así que quiere apelar a aquello para disminuir en 15 días los procesos, 
porque ya tienen 30 días pegados esperando que vuelvan las bases. 
Solamente en temas administrativos usan 1 mes, pero si pueden optar las 
bases tipo que tienen sería mínimo la mitad de espera. Hay varios temas 
que no se ejecutan luego, pero los materiales están subiendo de valor 
semana a semana y parten con 10, pero luego se aumenta a 12 o 13, por 
eso quiere darle una vuelta al tema de Contraloría porque por algún lado 
deben acotar los tiempos.  El Sr. Leyton dice que estuvieron hablando del 
tema hace un tiempo con control y es óptimo la revisión, pero los plazos 
son extensos, así que por eso habían pensado en subir el monto por 
mientras, porque en los superiores a 100 millones es complejo no pasar por 
Contraloría para la revisión. En cuanto a esto, el plazo para revisar el 
contrato duraba hasta el 22 de septiembre y lo entregaron el 15 de la 
semana pasada, se toman el plazo completo. Afortunadamente las 
observaciones fueron mínimas, así que pueden informar que se realizaron 
los cambios y comenzar con el proyecto de ejecución.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que le gustaría realizar un 
pequeño análisis respecto a las compras que se están realizando en 
Millahue. No olviden que también tienen un club del centro de la comuna 
que es el Luis Valenzuela que no pueden dejarlo de lado. Hace muchos 
años que este club viene pidiendo ver donde tener su campo deportivo, 
entonces cree que es importante que comiencen a dar una solución 
porque de muchos años que viene escuchando la intención de tener un 
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campo deportivo. Hay que empezar a analizar y ver donde pueden 
postular para poder comprar una propiedad que sea en Coinco Centro. El 
Sr. Alcalde dice que no cabe ninguna duda que todos tienen un 
compromiso con el Club para que puedan tener su cancha.  

El Concejal Sr. Orellana dice que muchas veces tuvo diferencias con 
el Alcalde anterior, pero cuando se planteaba la intención era que se 
mencionaba Millahue por los costos que tenían. Cuando se presenta está 
iniciativa postulaba al fondo que llegaba desde el casino Monticello 
donde se explicó y presionaron para que acompañen la iniciativa y tome 
más fuerza. Cree que es un lindo desafío para esta administración poder 
tomar esta iniciativa, pero coincide que la lógica de ellos es que puedan 
resolver los problemas estructurales y como este es un problema de ese 
tipo deben proyectar este lindo desafío. Si en algún momento lo deben 
discutir, cuenten con él, pero en algún momento el antiguo alcalde tomó 
las riendas del tema y hoy la voluntad debe ser otra con este club, En 
algún momento dirigente de otros clubes comenzaron a decir que era 
injusto que invirtieran en Millahue y en Luis Valenzuela, pero si ponen en la 
mesa la cantidad de recursos del Gobierno Regional se acaba la discusión. 
El proveedor es el mismo, solamente cambia de donde sale el recurso. 
Pensaron en Millahue porque era por un tema económico. El Concejal Sr. 
Muñoz dice que no sabe qué tan económico sea el proyecto, ahí difiere 
un poco con la decisión del Concejo anterior, pero estuvieron sacando un 
cálculo y el estadio de Millahue estaría saliendo cerca de los mil millones. El 
Concejal Sr. Orellana dice que no, es mucho menos de lo que han 
invertido en Atlético Coinco en los últimos 10 años o Juventud Chillehue. El 
Concejal Sr. Muñoz dice que en todos los clubes además hay inversión de 
los socios y además inversión fiscal. El Concejal Sr. Orellana indica que 
cuando se refería a que el dinero sale del mismo fondo del estado con 
distintas postulaciones. La equidad acá es lo que debe primar, porque las 
antiguas instituciones contaron con la venia de que sus terrenos fueron 
comprados en valores inalcanzables. Puso como ejemplo a los clubes, así 
como podría haber nombrado a cualquiera. El Concejal Sr. Muñoz dice 
que el tema de Luis Valenzuela lo planteo en un Concejo y el Alcalde 
quedó comprometido a realizar una reunión con los dirigentes porque 
también es un tema que debe tener solución. Luis Valenzuela no tiene ni 
siquiera un terreno, pero si tuvieran el terreno está seguro que ellos mismos 
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hacen la cancha. El Sr. Alcalde dice que está dentro de las 
consideraciones y respecto al tema de las inversiones que se hacen, son 
inversiones, porque el beneficio que tienen para la comunidad es enorme. 
Los jóvenes tienen una vida social y deportiva, por lo tanto, esas son 
inversiones.  

El Sr. Leyton dice que respecto a los clubes deportivos cree que 
Coinco deben ser eternamente agradecidos del Concejo Municipal en 
otras comunas no se tocan los presupuestos para esto, hay algunas 
canchas que no tienen luz, ni graderías, ni riego, así que es muy rescatable. 
El futbol pega fuerte en Coinco, porque ha trabajado en otras comunas y 
no hay una inversión en clubes solo en estadio comunal. El Sr. Alcalde dice 
que para el estadio deben pedir un FNDR. El Sr. Leyton dice que están 
trabajando en esto y espera que más adelante tengan noticias del tema. 
El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que más allá que los clubes 
tengan más o menos, concuerda con lo que dicen los Concejales que 
deben dar una mirada a este club para que ellos también no digan que, 
porque todos tienen menos ellos, porque realmente no tienen nada, más 
allá de una sede que le regaló el papá de don Gregorio.  
 
3.- Nombre del Proyecto: “Proyecto de lomos de toro, sector urbano, 
Coinco”.  
Resumen de la Iniciativa: El presente proyecto contempla la construcción 
de lomos de toro emplazadas en las áreas más críticas en cuanto a la 
circulación de vehículos a exceso de velocidad en la comuna. Se 
consideraron 8 puntos de ubicación de lomos de toro emplazados 
estratégicamente con el fin de aminorar la velocidad de circulación 
vehicular y regido por la normativa vigente. Se complementará en cada 
punto la demarcación vial complementaria y las señaléticas de 
prevención de la existencia de los resaltos.  

La Concejal Sra. Ramos consulta si la ubicación de instalación fue 
estudiada, porque hay varias partes urbanas que necesitan lomo de toro, 
pero no están contemplados. El Sr. Leyton dice que esta proyección la 
hicieron el año pasado con la anterior administración donde había dos 
puntos que se tomaron en cuenta, la opinión de los vecinos y puntos 
donde se han producido accidentes. El Cardal es bien transitado, pero no 
está contemplado en este proyecto, pero sí en el del año pasado. No sabe 
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si recuerdan el proyecto FRIL de mejoramiento del cruce de Copequén-
Coinco, ahí se realizará otro lomo de toro y ahí se contemplaron otros 
puntos ya que sobraba presupuesto. Se consideró el del hospital, los 
Héroes, El Cardal y afuera del Callejón Ureta. El Concejal Sr. Muñoz dice 
que hablaron hace un tiempo que la población de Cachantún no tiene ni 
lomo de toro ni paso peatonal. El Sr. Leyton dice que va cercano a ese 
ingreso, porque igual debe reducir antes, porque el emplazamiento debe 
pensar que es referencial, pero en obras. La georreferenciación es una 
estimación de donde está la problemática, pero en obras es donde 
deciden donde colocar según la normativa, hay cosas que deben cumplir, 
como que no puede estar a menos de 10 metros de un cruce y debe estar 
con luminarias, no pueden interferir accesos. El Sr. Alcalde dice que en esa 
georreferenciación que se ve en ese lugar hay un tema técnico, pero 
finalmente se determina en terreno. Puede que lo estén instalando en un 
sector, pero cuando van a realizar las obras se dan cuenta que el vecino 
hizo un acceso. La Concejal Srta. Atenas dice que cuando traen esas 
inquietudes de los vecinos piensan que se pondrán frente a su casa las 
cosas, pero no es así, ahora tiene la explicación técnica para decirle a los 
vecinos, pero realmente igual les va a beneficiará todos en el sector. El Sr. 
Alcalde dice que deben tener en cuenta que es una georreferenciación, 
pero deben tener en cuenta los temas técnicos. La Concejal Sra. Ramos 
dice que ve que está estipulado uno en el Pasaje el Toro, obviamente 
cuando viene de abajo hacia arriba va con la velocidad más disminuida, 
por eso le interesa más el camino que va un poco más hacia arriba. El Sr. 
Leyton dice que en el Callejón Ramos es donde pasan todos los 
accidentes. La Concejal Sra. Ramos dice que el sector El Cardal es lejos el 
sector con más accidentes en los últimos años. El Concejal Sr. Muñoz dice 
que además hay que sumarle que el asfalto está en mal estado, entonces 
las personas deben ir haciendo el quite a los hoyos, pero no hay ningún 
resalto y también es poco iluminado. La Concejal Sra. Ramos dice que 
quizás los lomos de toro no son la gran solución frente a los accidentes, 
pero es un tema de educación. Quizás los mitiga un poco, pero hay otras 
cosas que se deben implementar en esos sectores. El Concejal Sr. Gregorio 
Valenzuela dice que todos los lomos de toro contemplados están en la 
zona urbana, pero es importante que puedan postular a otros sectores de 
la comuna que no es urbano. El sector con la recta más larga de la 
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comuna es La Hacienda y ahí la velocidad supera los límites, además es 
una zona poblada. El Sr. Leyton dice que esos mismos lomos de toro 
estaban incluidos en este proyecto, pero tuvieron que dividirlo en zona 
urbana y zona rural. Hay un alcance importante que no lo hizo cuando 
estaba explicando, porque los puntos que ven ahí son tandas de dos lomos 
de toro que tienen 60 metros mínimos de diferencia entre ellos. 
Seguramente quedara un lomo de toro a cada lado de la salida que es lo 
ideal en la entrada de Cachantún, lo mismo está contemplado para La 
Hacienda, pero no pudieron postular, pero hoy si lo ejecutan así, no 
pueden porque Vialidad debe entregar la visación. El Concejal Sr. Muñoz 
indica que no sabe qué tan complejo sea Vialidad, porque en Olivar en 
una curva hicieron dos lomazos de toro y eso es Vialidad, todos los 
conductores sufren ahí. Espera que Vialidad pueda responder pronto para 
hacer las cosas bien como se hacen en Coinco. Gran parte de los 
camiones que van por ahí no es muy grato ese lomo de toro, además está 
seguro que está fuera de toda norma. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela 
dice que ahí le dieron relevancia por los camiones con ácido que pasan y 
porque es salida a carretera. El Concejal Sr. Muñoz dice que si hubiese sido 
más adentro cree que es por el tema de los camiones, pero está en una 
curva. El Concejal Sr. Orellana dice que se inhabilitará de la recta de La 
Hacienda, pero si debe dar su opinión, porque es un opositor del lomo de 
toro, porque si bien es cierto mitiga, pero con tanta tecnología espera que 
la ley se promulgue luego respecto a los foto radares, porque ahí la figura 
puede cambiar. Puede ocurrir que hay tantos lomos de toro que los van a 
cuestionar por la gran cantidad que tienen. Cada uno tiene la opinión 
personal de cómo piensa priorizar, pero en particular no le atrae mucho el 
tema de los lomos de toro no es una solución real, solamente mitiga, pero 
están muy lejos de resolver el problema. El Sr. Leyton dice que traía más 
lomos, pero los sacaron porque eran demasiados, ya que deben pensar en 
un vehículo de emergencia. Como el Alcalde conoce la zona pensaron 
que serán los más prioritarios, porque se deben ejecutar antes.  
 
4.- Nombre del Proyecto: “Mantenimiento y mejoramiento sistema de 
evacuación de aguas lluvias, Villa La Pradera”. 
Resumen de la Iniciativa: La evacuación de las aguas lluvias provenientes 
de los cerros de nuestra comuna se ha convertido en un tema complejo 
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por no existir sistemas de evacuación de aguas lluvias determinados con 
obras acordes a la necesidad. Por lo anterior se proyecta la construcción 
de un sistema de evacuación de aguas lluvias que contempla la 
construcción de un muro de contención en un sector que sufrió 
desprendimientos hace un año y la canalización de las aguas lluvias a 
través de obras civiles y el mejoramiento y limpieza de las evacuaciones 
existentes en la Villa La Pradera.     
  El Sr. Leyton dice que este proyecto se origina por un 
desprendimiento del cerro que provoco que no funcionará la evacuación 
de aguas lluvias. Proyectan una canalización detrás de las casas que dan 
al cerro, que reciben las aguas lluvias de las quebradas y se canalizará en 
lo que existía en un principio. También considera una contención para el 
lugar donde fue el desprendimiento el año pasado. El agua termina en el 
cauce natural que en un inicio se consideró en la Villa. No es una obra que 
requiera muchas partidas, pero si tiene obras civiles caras porque debe 
contener y tener un cálculo estructural. La mantención y limpieza de 
canales existentes. El Sr. Alcalde dice que la protección debe considerar la 
evacuación de aguas, cruzando y cayendo donde estaba antiguamente. 
Tuvieron un evento muy crítico donde estaba la techumbre de la JJ.VV., 
hay algunas cosas que ellos hicieron en el momento de la emergencia. 
Además, deben tener en cuenta que se debe proyectar en la ladera del 
cerro, donde deben hacer un buen trabajo. Hay que considerar que este 
comité sufrió bastante con el ultimo terremoto, porque gran parte de esas 
casas tuvieron que tener mejoras ya que quedaron rotas. Es una zona 
compleja que requiere ese tipo de proyectos, no serán obras visibles, pero 
será una solución y seguridad a un conjunto habitacional importante. El 
Concejal Sr. Muñoz dice que es un proyecto muy atractivo en la medida 
que resguarda la seguridad de las personas, pero quiere saber qué tan 
definitivo es esto. El Sr. Leyton explica la intervención que se realizará a 
través de una imagen. El Sr. Alcalde dice que la pendiente cruza para la 
planta de tratamiento y la línea de evacuación cruza el canal al otro lado, 
ese es uno de los puntos críticos, hay algo que falta aún. Mientras tanto no 
se hagan obras más completas, tienen que hacer algo, porque la 
propiedad del Sr. Manuel Galarce se ve afectada, además el cerro está 
casi cerca de las casas. Para el próximo Concejo mostrara una foto para 
que sepan lo que han realizado hasta el momento. El Sr. Leyton dice que 
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ahí hay una problemática que se originó el invierno pasado, porque el 
cerro arriba tiene un loteo que realizaron unos movimientos en las 
quebradas y desembocaron ahí. Es fundamental la obra que se realizará 
ahí es muy importante, porque el sedimento que cayo dejo un corte y el 
problema incluso viene de más arriba. El Sr. Alcalde dice que deben hacer 
un poco de historia, porque ahí comenzaron las primeras casas hace 55 
años atrás, pero ahora es una locura, hay una cantidad de personas 
viviendo en ambos lados del cerro. Se complejiza porque hay un conjunto 
habitacional donde cae está quebrada. El Concejal Sr. Adalberto 
Valenzuela dice que todas las aguas que caían del cerro las petacas 
terminaban en la laguna que existía más adentro. Hoy en día en esa 
laguna hay loteos y casas, entonces si algún día pasa lo que ocurrió en 
Millahue tengan por seguro que tendrán ese problema. Más encima está 
la intervención de las quebradas donde han puesto tubos muy pequeños 
porque no llueve como antes. Lo mismo decía la gente en Tocopilla y casi 
desapareció la mitad de la comuna. No sabe en qué situaciones puede 
fiscalizar el municipio, porque las obras por MOP están realizadas, pero 
después del puente colocan un tubo que no tiene ningún sentido y eso 
provoca que las aguas tomen otro rumbo. Esto ocurre con la familia 
Cabello porque se forma una poza y tienen que pedir ayuda al municipio, 
pero todo está pasando la cuenta porque no fiscalizan. El Sr. Alcalde dice 
que hablara con el SAG en una mesa de trabajo, precisamente por este 
tema. La canalización que se está realizando específicamente a los cerros. 
El Concejal Sr. Muñoz dice que el SAG en ese sentido puede hacer muy 
poco recomienda que hablen con CONAF, porque es el único que puede 
ver el tema por la ley de bosques nativos. Cuando vino el director de 
fiscalización ambiental esto no se puede fiscalizar salvo ciertos tipos de 
construcciones, SAG hablará un poco de las especies, pero solamente 
podrá hablar. El Sr. Alcalde dice que en esta mesa de trabajo van a invitar 
a todos los actores. El Concejal Sr. Muñoz dice que ahora ni siquiera piden 
un plan de manejo, hoy no, es igual a cero y en esa zona los espinos han 
volado. Ahí es el único lugar donde deben apretar.  
 
5.- Nombre del Proyecto: “Mejoramiento de Paraderos de locomoción 
colectiva, Coinco”. 
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Resumen de la Iniciativa: Proyecto que considera el mejoramiento de 
todos los paraderos de la comuna, considerando mejoramientos 
estructurales de cubierta, limpieza, pintura, incorporación de basureros, 
mejoramiento visual, letreros indicativos del sector y en los casos que se 
requiera se considerara reposición de algunos paraderos. Uno de los 
puntos considerados para la reposición de paraderos es cambiar todos 
aquellos que hoy en día se encuentran fuera de norma y unificar la 
tipología de paradero.   

El Sr. Leyton dice que se actualizó el mapa, hicieron un catastro de 

todos los paraderos. Desde Contraloría tuvieron un requerimiento, porque 

no se notificó y tienen dos puntos importantes iluminación y accesibilidad 

universal. Hoy deben ser conscientes que no tienen veredas en la mayoría 

de la comuna, lo que imposibilita hacer accesibilidad universal a todos los 

paraderos, pero si implementarán la accesibilidad universal a todos lo que 

tengan una vereda por donde llegar. En un futuro no muy lejano esperan 

implementar veredas y tengan la posibilidad de completar la accesibilidad 

universal. A los paraderos de zonas rurales se instalará luminarias a los que 

no tienen luminarias cercanas. Se realizará una mejora de cubierta porque 

es peligroso que haya tejas sueltas, un letrero indicativo al sector que 

pertenece y además un basurero por paradero. La Concejal Sra. Ramos 

dice que hablan de la iluminación de los paraderos, pero no ve que este 

en el presupuesto. El Sr. Leyton dice que están trabajando aun en el 

proyecto, ahora están trabajando en las mantenciones y cuando se les 

hizo conocimiento del documento de Contraloría tuvieron que ampliar el 

presupuesto y añadieron una luminaria solar. Podrían considerar también 

una luminaria que este prendida toda la noche, hay algunas que por 

ejemplo funcionan con 40 amperes y cuando entran se aumenta la 

intensidad. Era partidario de esa opción, pero Ignacio ingresó las con 

sensor.  El Sr. Alcalde dice que se han recogido todas las solicitudes de los 

Concejales referente a los paraderos.  
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El concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que nuevamente no ve 

ningún proyecto que sea para el sector de Copequén y Chillehue. El Sr. 

Leyton le indica que los lomos de toro y paraderos incluyen a ese sector. El 

Sr. Alcalde dice que hay proyectos por ejecutarse para Chillehue y los que 

mencionan son para Copequén. Hay trabajos previos en el sector.  

  

 Cada uno de los proyectos fue discutido en su totalidad, para 

finalizar más adelante se somete a votación de los Sres. Concejales, 

quedando la siguiente priorización de proyectos a postularse al Fondo 

Regional de Iniciativa Local año 2021, como sigue: 

 

1. “Proyecto de Riegos para Clubes Deportivos, Coinco”. 

2. “Mantenimiento y Mejoramiento Sistema de Evacuación de Aguas 
Lluvias, Villa La Pradera”. 

3. “Construcción de Camarines, Club Deportivo Estrella de Millahue”. 

4. “Proyecto de Lomos de Toro, sector urbano, Coinco”. 

5. “Mejoramiento de Paraderos de Locomoción Colectiva, Coinco”.  
 

 

 Tratado el punto único contenido en la convocatoria, se levanta la 

Sesión a las 10:23 horas.                        

 

 

                        JUAN ABARCA PADILLA 
           Presidente 
ALEJANDRO AGUIRRE CUADRA 
        Secretario Municipal  
 
 


